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PROCÈS-VERBAL - 14e Assemblée générale annuelle 

Mercredi, le 7 mai 2025 

19 h  

Université Laval  

Pavillon Abitibi-Price - local 1128 

Mode hybride (Teams) 

Rencontre enregistrée 

Mot de bienvenue Pierre Mathieu, président de la Société d’histoire forestière du Québec 

(SHFQ), souhaite la bienvenue aux participants et les remercie de leur 

présence. 

Présentation  

Démissionnaire du C.A. Isabelle Regout ne renouvellera pas son mandat. 

Participants 

 
Réjean Bergevin, vice-président et président du comité de finances SHFQ 
Pierre Mathieu, président SHFQ 

Louis Campeau, administrateur SHFQ  

Gérard Szaraz, administrateur SHFQ 

Caroline Flaschner, administratrice SHFQ 

Nancy Gélinas, administratrice SHFQ 

Guy Lessard, administrateur SHFQ 

Véronique Coudé, coordonnatrice SHFQ 

Marie-Josée Houde, maquettiste   

Gérard Lacasse 

Louis Désilets 

Pierre J.H. Richard 

Serge Pinard 

Jean-Paul Gendron 

Jean-Maurice Tremblay 

Jean-Louis Kérouac 

Vérification du quorum Le quorum est atteint. 

 Proposition Sur une proposition de Jean-Louis Kirouac appuyé de Réjean Bergevin, 

Pierre Mathieu est nommé comme président de la réunion et Véronique 

Coudé comme secrétaire. 

Adopté Proposé par Réjean Bergevin et appuyé par Louis Campeau 

Présentation du conseil 

d’administration et des 

participants 

 

Ordre du jour – Lecture et adoption 

 Véronique Coudé, secrétaire et coordonnatrice, présente l’ordre du 

jour aux participants 

• Mot de bienvenue 

• Présentation des participants     

• Nomination d’un président et d’un secrétaire de l’assemblée 

générale annuelle et vérification du quorum 

• Lecture et adoption de l’ordre du jour  

• Lecture et adoption du compte rendu de l’AGA du 14 mai 2024 

• Présentation du rapport des activités (Pierre Mathieu et Véronique 

Coudé) 

• Présentation du rapport annuel 

• Présentation des états financiers (Véronique Coudé, 

coordonnatrice) 

• Dépôt du plan d’action et des prévisions budgétaires  

• Présentation des principaux projets en cours et à venir  

• Ajustement des tarifs d’abonnement 

• Conseil d’administration Membres actuels se représentant  

• Conseil d’administration 

• Mises en candidatures 

• Élections (CA suivra la présente réunion) 

• Souhaits des membres  

• Levée de l’assemblée générale annuelle  
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Adopté  Proposé par Louis Campeau et appuyé par Guy Lessard 

Assemblée générale 14 mai 2024 – Lecture et adoption du compte-rendu 

Lecture  Véronique Coudé demande si les participants ont des questions, des 

commentaires ou des ajustements à proposer au procès-verbal de 

l’assemblée générale annuelle du 14 mai 2024. Le procès-verbal a été transmis 

avant la réunion pour lecture. 

Adopté  Proposé par Louis Campeau et appuyé par Nancy Gélinas 

Présentation du rapport des activités 2024-2025 

 Pierre Mathieu et Véronique Coudé présentent le rapport des activités 

2024-2025  

Mot du président L’année financière de la Société d’histoire forestière du Québec a 

débuté le 1er avril 2024 pour se terminer le 31 mars 2025.  

 

Le conseil d’administration a tenu quatre réunions (par Teams), soit le 7 

mai, le 10 septembre et le 26 novembre 2024 ainsi que le 18 février 2025. 

Le comité exécutif, responsable du suivi administratif, a poursuivi son 

travail de façon régulière sans tenir de réunion formelle. 

 

Sur le plan administratif, à la suite de la réorganisation de notre 

fonctionnement en 2023-2024, la dernière année a été marquée par une 

stabilité de notre personnel ce qui a contribué à une plus grande 

efficience. La SHFQ compte quatre employées à temps partiel 

engagées comme travailleuses autonomes : Véronique Coudé, 

coordonnatrice, Lucie Caron, édimestre, Phyllis Leclerc, rédactrice en 

chef de notre revue Histoires forestières du Québec et Marie-Josée 

Houde, maquettiste. En mai 2024, Véronique Coudé a été mandatée 

comme trésorière administratrice principale auprès de la Caisse 

d’économie solidaire Desjardins, et depuis septembre, Marie Anick 

Liboiron est autorisée comme deuxième gestionnaire. Les autorisations 

des années antérieures ont été annulées.  

 

Les démarches du comité des finances, sous la présidence de Réjean 

Bergevin, se sont poursuivies auprès d’entreprises du secteur forestier. 

Elles ont permis d’augmenter nos revenus de 7 050 $. La contribution 

financière annuelle du ministère des Ressources naturelles et des Forêts 

pour la présente année est de 35 000 $.  

 

Comme noté au chapitre « Bilan financier », les états financiers de la 

SHFQ au 31 mars 2025 montrent un excédent de 4 854 $ des produits sur 

les charges. 

 

Nous avons publié deux numéros de la revue Histoires forestières du 

Québec (Printemps-été 2024 et Automne 2024 – Hiver 2025), agrémentés 

d’une nouvelle maquette professionnelle  et imprimer 500 exemplaires du 

numéro Printemps-été 2024 pour distribuer gratuitement lors de 

participation à des événements publics. Un guide pour les relecteurs a 

été préparé et approuvé par le comité de rédaction.  

 

Nous avons publié 13 Bulletin@Forêt qui s’adresse aux membres de la 

SHFQ et à ceux qui s’y abonnent. Vous pouvez consulter nos bulletins 

dans la section Histoire en direct de notre site Internet.  

 

Trois nouvelles bannières rétractables de type Roll Up ont été imprimées 

afin d’animer notre stand lors de notre présence à des événements 

publics.  
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Un comité visibilité de la SHFQ a été créé au début de 2025. Présidé par 

Marie Anick Liboiron, ce comité a pour mandat de définir les différents 

objectifs de l’identité visuelle et de la signature promotionnelle de la 

SHFQ et contribuera à faire connaitre les travaux et les réalisations de la 

SHFQ auprès de groupes cibles (foresterie, environnement, géographie, 

histoire) et de la population en général ; à identifier d’autres groupes 

cibles ; à établir des liens avec des groupes cibles, dont des échanges 

de contribution. 

 

Il aura la charge de développer du contenu, du matériel promotionnel 

(dépliant, brochure, feuillet informatif, pancarte, affiche, oriflamme, 

banderole, etc.) et des outils (site Internet, questionnaire-quiz, infolettre, 

balado, médias sociaux, blogue, gazouillis en direct, etc.) pour mettre 

en valeur le travail de la SHFQ. Il proposera des activités et un calendrier 

de présence (congrès, colloque, assemblée publique, cours de 

formation, etc.) présentant un intérêt, dont pour augmenter notre 

membership. Finalement, il présentera un budget provisoire pour chaque 

activité. Ce comité est responsable de l’animation du stand de la SHFQ 

lors d’activités promotionnelles.  

 

Événements Type  Date Lieu 

Association 
forestière sud 
du Québec 

Stand 20-nov-24 Mont Saint-Grégoire  
(Érablière au sous-bois) 

Association 
forestière du 
Saguenay-Lac-
Saint-Jean 

Stand 30-oct-24 Hôtel Jardin St-Félicien 

Congrès OIFQ Présentation 7-8 nov. 2024 Hôtel Concorde, Québec 

Cours 
Fondement de 
la foresterie 

Présentation 14 nov. Faculté de FFGG, UL 

Salon de la 
forêt 

Stand 22-23 mars-
25 

Pavillon Desjardins, UL 

Congrès 
Fédération des 
sociétés 
d'histoire du 
Québec (FHQ) 

Stand 30-31 mai 
2025 

Montmagny 

 

Les 22 et 23 mars 2025, nous avons participé à nouveau au Salon de la 

forêt organisé par les étudiants de la Faculté de foresterie, de 

géographie et de géomatique (FFGG) de l’Université Laval. Notre stand 

d’information (parmi la cinquantaine d’exposants) a  été très fréquenté 

et a permis de rencontrer de nombreux passionnés de la forêt.  À cette 

occasion, nous avons produit un diaporama des premières pages des 

numéros de notre revue publiée depuis 2008.  Nous offrons 

systématiquement un code QR dans nos publications et outils de 

promotion, dont les questionnaires du type « Testez vos connaissances en 

histoire forestière ». 

 

Depuis février 2024, nous avons numérisé et transféré de nombreux 

documents d’archives du le local d’entreposage au sous-sol du pavillon 

Kruger de la FFGG.  
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Trois visioconférences ont été diffusées ;  

 

• 25 novembre 2024 - La famille Joly de Lotbinière et sa forêt (1830 à 

1920) : visionnaires d'une foresterie durable par Louis Bélanger, 

professeur (retraité) en aménagement intégré des forêts, Université 

Laval : 55 participants 

• 2 mars 2025 - France : Foresterie et coopératives à la croisée des 

chemins par Stéphane Vieban, ingénieur forestier de formation, 

directeur général d’Alliance Forêt Bois : 27 participants  

• 19 mars 2025 – Tintin et les forêts du monde – Biomes forestiers et 

scénarios d’aventures par Jacques Poirier, ingénieur forestier retraité, 

tintinologue amateur de longue date : 27 participants 

 

Les conférences sont publicisées par l’entremise du Bulletin@Forêt, 

l’Ordre des ingénieurs forestiers du Québec ainsi qu’auprès des étudiants 

en foresterie et de la Fédération Histoire Québec. Celles-ci sont 

enregistrées et déposées sur le site de la SHFQ pour les membres.  

 

La SHFQ a accordé son appui à la démarche pour l’obtention de la 

désignation d’Honoré Beaugrand comme personnage historique. Le suivi 

avec le ministère de la Culture et des Communications du Québec a été 

parrainée par Isabelle Regout. 

 

Pour une troisième année, la Bourse histoire forestière au Québec de 

5 000 $ a été octroyée à un étudiant de la FFGG. Notre engagement 

financier d’une durée initiale de trois ans a été renouvelé pour une 

nouvelle période de trois ans. Pour donner suite à ses travaux de 

recherche, le récipiendaire est invité à rédiger un artic le dans notre 

revue. En décembre, nous avons publié l’article rédigé par Antoine Harel 

sous la supervision de la professeure Maude Flamand-Hubert intitulé 

Arpenteurs-géomètres, ingénieurs forestiers, mesureurs de bois : 

professions en débat à l’Assemblée nationale du Québec (1870-2010).  

 

Afin d’élargir nos collaborations et de tisser des liens avec les autres 

sociétés d’histoire, nous participons, lorsque possible, aux activités de la 

Fédération Histoire du Québec. En mai dernier, notre vice-président, 

Louis Campeau a participé au 58e congrès de cet organisme. Grâce à 

notre rédactrice en chef, un échange de texte et de publicité avec la 

revue Histoires Québec a été fait en publiant un article sur le Château 

Logue (De marchand de bois à château, Charles Logue acteur d’une 

époque florissante à Maniwaki). 

 

Le président de la SHFQ a participé à deux conférences téléphoniques 

semestrielles du Réseau canadien des Sociétés d’histoire forestière et, le 

12 février 2025, au webinaire organisé par l’Institut forestier Canada pour 

souligner le 125e anniversaire du Service canadien des forêts.  

 

Loi sur les renseignements personnels : lors de l’accès à notre site le 

lecteur est maintenant invité à donner son consentement concernant les 

témoins (cookies) et les responsables s’assurent du respect des lois et 

règlements selon le calendrier gouvernementale (par exemple : 

protection des données et droit à l’oubli, tenue des registres requis).  

 

Quelques projets pour l’année 2025-2026  
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• Continuer le tri des documents, dont les archives de l’ex-doyen de la 

FFGC, M. André Lafond, entreposés dans un local au sous-sol du 

pavillon Kruger à la FFGG, et cela afin de libérer de l’espace; 

• Poursuivre l’enrichissement du centre de documentation de la SHFQ 

sur le site web, notamment en accélérant la numérisation de 

nombreux documents d’archives en notre possession et les annuaires 

de la FFGG (Laval Forestier);  

• Poursuivre la recherche et le renouvellement de partenaires 

financiers afin de diversifier nos revenus; 

• Poursuivre la vérification de la liste des membres non actifs et revoir 

le processus d’abonnement des membres sur notre site Web;  

• Changer la plate-forme de paiement des abonnements (PayPal) afin 

que celle-ci corresponde aux besoins de la SHFQ et ses membres 

• Revoir les tarifs d’abonnement; 

• Augmenter notre visibilité, notamment avec la participation des 

associations forestières régionales, la Fédération des sociétés 

d’histoire du Québec et en participant à divers événements, dont le 

congrès de l’Ordre des ingénieurs forestiers du Québec (OIFQ);  

• Continuer à proposer annuellement un texte à l’Association 

forestière du Saguenay – Lac-Saint-Jean pour publication dans la 

revue À l’Arbre ; 

• Continuer à produire deux numéros de la revue Histoires forestières 

du Québec et en imprimer des exemplaires à remettre lors des 

événements publics ;   

• Réédition des Anecdotes des faiseurs de papier qui seront fusionnées 

avec les nouvelles anecdotes; 

• Tenir à jour le questionnaire avec choix multiples de réponses basé 

sur les numéros de la revue et proposer un nouveau questionnaire en 

lien avec la dernière édition de la revue.  

• Sonder les membres de la SHFQ pour connaître leurs attentes envers 

les sujets abordés par la revue; 

• Balado : Réaliser des entrevues de personnalités du secteur forestier 

pour diffuser des balados sur notre chaîne YouTube; 

• Intelligence artificielle : Procéder à une réflexion sur son utilisation 

dans la rédaction des contenus de la SHFQ, dont la revue, et établir 

des conditions d’intégration des contenus générés par l’IA; 

• Déterminer une procédure pour accepter la propriété d‘archives 

personnelles; 

• Proposer un plan d’action pour développer le volet scientifique de la 

SHFQ.     

 

Pierre Mathieu, ing.f., MGP 

Président 

Le 31 mars 2025 

 

Revues Histoires 

forestières du Québec 
 
 

 

 

 

 

 

 

Deux nouvelles publications portant ainsi le nombre à 26 depuis le 

lancement de la revue en 2008. 

Revue Automne 2024 - Hiver 2025, Vol 16, no 2 

Dans cette édition, notons les articles suivants : 

• Notre collaborateur Michel Huot, dans son article sur le pin blanc 

dans la spiritualité des Premières Nations, remonte le temps jusque 

dans les années 1400 où les différentes nations iroquoises ratifient un 

traité de paix autour de cet arbre mythique.  

• L’historien Benoît Grenier, de l’Université de Sherbrooke, explique 

pourquoi le Séminaire de Québec possède encore une immense 

forêt privée qu’il continue de désigner comme sa « Seigneurie de 

Beaupré », connue aussi comme « les terres du Séminaire », acquise 

https://shfq.ca/revue-shfq/
https://shfq.ca/revue-shfq/
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 entre 1662 et 1665 par le premier évêque de Québec, François de 

Laval. 

• Maude Flamand-Hubert et Antoine Harel, de l’Université Laval, nous 

proposent un survol de la genèse de l’incorporation des professions 

associées à la gestion et à l’aménagement du territoire forestier dans 

les débats de l’Assemblée nationale de 1870 à 2010.  

• Un forestier passionné, Pierre Jean, raconte la belle histoire de la 

Forêt Drummond depuis 1925. Cet article est suivi d’un hommage à 

ce technicien forestier qui connait cette forêt comme sa poche sous 

la signature de Jacques Pinard, ing.f. retraité du ministère des 

Ressources naturelles et de la Faune et ancien président de 

l’Association forestière de la Vallée du Saint-Maurice. 

• Notre « Devoir de mémoire » présente un album de photos inédites 

de la drave sur la rivière Manouane en Haute-Mauricie vers 1926. Les 

extraits de l’album montrent différents éléments, dont un chemin de 

fer, un imposant remorqueur, des digues, des barrages…   

• Dans notre première « Chronique culinaire », l’autrice Raymonde 

Beaudoin raconte ses souvenirs de chantier vers les années 1940 

dans un magnifique livre Recettes de chantiers et miettes d’histoire 

paru aux Éditions du Septentrion. 

• Dans l’esprit du temps des Fêtes, nous avons déniché dans nos 

archives un article paru en 1926 dans la revue La Forêt et la Ferme 

sur les coutumes de cette période de l’année à travers le monde et 

sur l’importance de l’arbre de Noël.  

• Enfin, notre édimestre, Lucie Caron, nous suggère un livre de David 

George Haskell Un an dans la vie d’une forêt, un ouvrage scientifique 

qui cache un roman de suspense, un recueil de poésie et un récit de 

voyage. Sans aucun doute une lecture qui invite à la méditation.  

Revue Printemps-Été 2024, Vol. 16, no 1 (500 impressions) 

Dans cette édition, notons les articles suivants : 

• « Devoir de mémoire », tiré d’un article paru dans la revue Forêt & 

Conservation en 1994, aborde les enjeux de la fin du flottage du bois 

pour l’industrie forestière, mais aussi sur l’environnement.  

• Dirigeons-nous ensuite vers Shawinigan où nos collaboratrices Phyllis 

Leclerc et Véronique Coudé nous présentent le contenu d’un 

documentaire et d’une causerie organisée par la SHFQ à ce sujet sur 

Hubert Biermans, entrepreneur et philanthrope d’origine belge et 

considéré comme le « sauveteur » de la Belgo.  

• Le circuit se termine, sans surprise, à Trois-Rivières avec un texte 

intitulé Le moulin des Américains aux Trois- Rivières, initialement 

publié en 1925, où l’auteur, l’abbé Télesphore Giroux, raconte 

l’histoire de ce moulin, érigé en 1854, et de ses nombreux 

propriétaires. Dès le milieu du XIXe siècle, rappelons que le flottage 

du bois, abandonné en 1995, a d’abord approvisionné les scieries 

avant l’arrivée des papetières. 

• Stéphane Castonguay, historien à l’Université du Québec à 

Trois-Rivières, nous raconte les débuts de la pépinière de Berthierville 

en 1907 pour permettre de reboisement et des activités éducatives 

en foresterie.  

• Notre partenariat avec la Fédération Histoire Québec continue de 

fleurir avec un échange d’articles. La revue Histoire nous propose un 

portrait humaniste Cuisinière dans les camps forestiers : la vie de 

Yolande Tremblay Morneau (1925-2009). 

• Pour souligner les 175 ans d’un fleuron de chez nous, l’équipe des 

communications de Domtar à Windsor nous trace le portrait de cette 
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figure emblématique de gestion forestière responsable et de 

production de papier de qualité.  

• De son côté, Lucie Caron, notre édimestre, nous propose comme 

lecture La Laurentie en fleur, des textes du frère Marie-Victorin choisis 

par les frères Yves Gingras et Gilles Beaudet publiés aux éditions du 

Boréal. Les morceaux choisis évoquent à la fois un arc- en-ciel de 

couleur et les Quatre saisons de Vivaldi : une belle leçon d’écriture à 

découvrir. 

• Pour notre première chronique « Culture et patrimoine », Isabelle 

Regout et Alexandre Pampalon, de la Maison des Cageux du fleuve 

Saint-Laurent, dressent le portrait de Joe Montferrand, géant et 

homme fort légendaire, désigné récemment personnage historique 

par le ministère de la Culture et des Communications.  

Centre de 

documentation  

Site Web – 

Numérisation 

• Numérisation (documentation du local – bulletin – Revue…) 

• Loi sur la protection des renseignements personnels (Loi 25)  

Sensibiliser à l’histoire forestière 

Kiosque d’information 

 

Tenue d’un kiosque lors du congrès annuel de l’Association forestière du 

Saguenay-Lac-Saint-Jean le 30 octobre et lors du congrès annuel de 

l’Association forestière sud du Québec le 20 novembre 2024. 

Participation au Salon de la forêt les 22 et 23 mars 2025 au pavillon 

Desjardins à l’Université Laval. Chaque activité se traduit par des 

nouvelles adhésions, des donations ou des propositions de partenariat 

ou de bénévolat. 

Conférences virtuelles Trois visioconférences ont été diffusées et enregistrées : Histoire en direct  

25 novembre 2024 - La famille Joly de Lotbinière et sa forêt (1830 à 1920) 

visionnaires d'une foresterie durable par Louis Bélanger, professeur 

(retraité) en aménagement intégré des forêts, Université Laval : 55 

participants 

2 mars 2025 - France : Foresterie et coopératives à la croisée des 

chemins par Stéphane Vieban, ingénieur forestier de formation, 

directeur général d’Alliance Forêt Bois : 27 participants  

19 mars 2025 – Tintin et les forêts du monde – Biomes forestiers et 

scénarios d’aventures par Jacques Poirier, ingénieur forestier retraité, 

tintinologue amateur de longue date : 27 participants (accessible aux 

membres de la SHFQ seulement) 

Participation 

significative 

Présence de membres du conseil d’administration au congrès de l’Ordre des 

ingénieurs forestiers du Québec en novembre 2024. Réjean Bergevin a fait la 

promotion de la SHFQ pendant quelques minutes devant les congressistes. 

Participation de Louis Campeau au congrès annuel de la Fédération d’Histoire 

Québec en Outaouais en mai 2024. 

Participation de Pierre Mathieu au cours de fondement de foresterie le 14 

novembre 2024.  

Présentation à l’institut forestier Canada par Pierre Mathieu. 

Participation de Marie Anick Liboiron à la remise de la bourse histoire forestière 

du Québec à la faculté de foresterie. 

Appui à la démarche visant à obtenir la désignation d’Honoré Beaugrand 

comme personnage historique. 

Mise en place d’un comité de visibilité. 

Partenariats Partage d’articles avec la Fédération Histoire Québec. 

Réseau canadien des Sociétés d’histoire forestière - Participation du président 

de la SHFQ aux conférences téléphoniques semestrielles et aux activités de 

cet organisme qui regroupe les sociétés d’histoire forestière de la Colombie-

Britannique, l’Alberta, la Saskatchewan, l’Ontario, le Québec et Ressources 

naturelles Canada. 
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Bulletin@Forêt Transmission aux abonnés à treize reprises en cours d’année et 

disponibles dans la section « Histoire en direct » du site.  

Quelques chiffres • 485 abonnés au Bulletin@Forêt 

• 28 revues Histoires forestières du Québec publiées 

• 2 400 amis Facebook 

• 1 579 photographies classées dans 26 albums sur Flickr 

• 149 abonnés et 30 films et vidéos sur notre chaîne YouTube 

Remerciements Aux administrateurs, aux administratrices et aux bénévoles qui consacrent des 

centaines d’heures à faire rayonner notre histoire forestière.  

Soulignons que les activités de la Société d’histoire forestière du Québec sont 

rendues possibles grâce au soutien financier du ministère des Ressources 

naturelles et des Forêts, des membres Van Bruyssel, de commanditaires et de 

la cotisation de nos membres. 
Membres partenaires, membres Van Bruyssel et membres bienfaiteurs  

• Faculté de foresterie, de géographie et de géomatique de l’Université Laval  

• Ministère des Ressources naturelles et des Forêts 

• Association des consultants en foresterie 

• Association des Grands Propriétaires Forestiers du Québec (AGPFQ)  

• Bureau de promotion des industries du bois au Québec (QWEB),  

• Conseil de l’industrie forestière du Québec (CIFQ),  

• Chantiers Chibougamau  

• Domtar 

• Fédération québécoise des coopératives forestières (FQCF),  

• Fédération des producteurs forestiers du Québec  

• Fondation Héritage Faune et Fédération des chasseurs et pêcheurs du  

Québec, 

• Formabois 

• Genium 360 

• Groupements forestiers Québec 

• Groupe DDM 

• Groupe DESFOR 

• Groupe LEBEL 

• Imagine MJ, agence de communication 

• Jean-Claude Mercier 

• Kruger  

• Louis Campeau 

• Matériaux Blanchet 

• Ordre des ingénieurs forestiers du Québec (OIFQ) 

• Pierre J.H. Richard 

• SOLIFOR 

• Rexforêt 

• Consultants forestiers DGR 

• Groupe Système Forêt (GSF) 

• Centre d’enseignement et de recherche en foresterie de Sainte -Foy inc.  

(CERFO), 

• Réjean Bergevin 

https://shfq.ca/
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Bilan financier au 31 mars 2025  - Véronique Coudé, coordonnatrice 

Bilan  

  
États financiers 

Présentation détaillée 

La SHFQ est en bonne santé financière. Les efforts de diversification de 

nos revenus commencent à porter fruit. Le comité des finances poursuit 

son travail de représentation. Louis Désilets souligne les travaux de 

qualité accomplis et l’importance de la visibilité des activités de la 

SHFQ. 

Prévisions budgétaires 

 Les prévisions budgétaires sont présentées par Véronique Coudé. 

 

 
Adopté  Proposé par Jean-Louis Kirouac et appuyé par Nancy Gélinas 

Principaux projets en cours et à venir 

 • Poursuivre le tri des documents, dont les archives de l’ex-doyen de la 

FFGG, M. André Lafond, entreposés dans un local au sous-sol du pavillon 

Kruger à la FFGG afin de libérer de l’espace. Guy Lessard mentionne qu’il 

existe un livre sur son périple en Afrique qu’il pourra tenter de retrouver 

auprès de Caroline Olivier. Pierre Richard demande s’il serait possible de 

retracer le plan d’agrandissement de la faculté qui daterait d’environ 

1965 pour le département d’écologie et de pédologie; 

• Poursuivre l’enrichissement de notre centre de documentation, 

notamment en accélérant la numérisation de nombreux documents 

d’archives en notre possession et les annuaires de la FFGG (Laval Forestier) 

afin de rendre ceux-ci disponibles dans le centre de documentation de 

notre site Internet;  

• Poursuivre la recherche et le renouvellement de partenaires financiers afin 

de diversifier nos revenus; 

Prévisions SHFQ du 1er avril 2025 au 31 mars 2026 Budget 25-26
Membres partenaires 8 000,00  $     
Ministère 35 000,00  $  
Abonnements et autres 2 500,00  $     

Total des revenus 45 500,00  $ 
Coordonnatrice 10 000,00  $  
Edimestre 3 500,00  $     
Rédactrice en chef 9 000,00  $     
Contractuel (historien, sociologue, autres) 500,00  $         
Réviseur 300,00  $         
Archivage/numérisation 2 000,00  $     
Bourse Histoire forestière, Fondation ULaval 3 000,00  $     
Infographisme et Impressions diverses (dépliant, montage,  photos) 5 000,00  $     
Promotion, publicité, kiosque 2 000,00  $     
Impression revue + anecdotes 3 000,00  $     
Frais déplacement ( stationnement, essence, hébergement) 2 500,00  $     
Membership SHFQ, inscriptions (Ass. For., fédé.Sociétés histoire, Registraire) 1 000,00  $     
Informatique (Office 365, Dropbox, Zoom, ...) 2 500,00  $     
Site WEB et réseaux sociaux (développement, soutien, hébergement) 800,00  $         
Frais divers (fournitures, matériel informatique, bancaires, carte Visa, matériel, postaux, paypal,…)1 300,00  $     

Total des dépenses 46 400,00  $ 
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• Poursuivre la vérification de la liste des membres non actifs et revoir le 

processus d’abonnement des membres sur notre site Web; 

• Changer la plate-forme de paiement des abonnements (PayPal) afin que 

celle-ci réponde mieux aux besoins de la SHFQ et de ses membres et revoir 

les tarifs d’abonnement; 

• Augmenter notre visibilité, notamment avec la participation des 

associations forestières régionales, la Fédération des sociétés d’histoire du 

Québec et en participant à divers événements, dont le congrès de l’Ordre 

des ingénieurs forestiers du Québec (OIFQ) ;  

• Continuer à proposer annuellement un texte à l’Association forestière du 

Saguenay – Lac-Saint-Jean pour publication dans la revue À l’Arbre. Créer 

des liens avec d’autres associations forestières comme celle de 

l’Abitibi-Témiscamingue; 

• Produire deux numéros de la revue Histoires forestières du Québec et en 

imprimer des exemplaires à remettre lors des événements publics ;   

• Réédition des Anecdotes des faiseurs de papier qui seront fusionnées avec 

les nouvelles anecdotes; 

• Tenir à jour le questionnaire avec choix multiples de réponses basé sur les 

numéros de la revue et proposer un nouveau questionnaire en lien avec le 

numéro récent de notre revue ; 

• Sonder les membres de la SHFQ sur leurs attentes envers les sujets abordés 

par la revue; 

• Balado : Réaliser des entrevues de quelques personnalités du secteur 

forestier et produire des balados pour leur diffusion sur notre chaîne 

YouTube; 

• Intelligence artificielle : Procéder à une réflexion sur son utilisation dans le 

contenu préparé par la SHFQ, dont la revue, et établir des conditions 

d’intégration de contenus générés par l’IA ; 

• Déterminer une procédure pour accepter la propriété d‘archives 

personnelles. Avec les archives de M. Lafond, et autres, le CA doit adopter 

une procédure de don ou de cessation des droits de la documentation à 

la SHFQ pour qu’elle puisse en disposer tout en tenant informés les 

donateurs; 

• Déposer un plan d’action pour développer le volet scientifique de la 

SHFQ. En novembre 2024, Guy Lessard a proposé au CA d’explorer 

davantage le volet scientifique de la SHFQ. A cette fin, un plan d’action 

devait être déposé au CA un plan d’action avant de le soumettre l’AGA. 

Comme le document du plan n’a pu être présenté lors d’un précédent 

CA et être appuyé par ce dernier avant de le déposer pour adoption par 

l’AGA, il s’agit plus une proposition pour la prochaine année que voici :  

Dans la perspective de notre mission, il est proposé de constituer un 

comité multidisciplinaire qui pourra préciser ce volet de recherche 

holistique et le structurer en éléments de planification stratégique. 

L’objectif serait de provoquer la production d’au moins un projet de 

recherche par année alliant sciences, sociologie, anthropologie et histoire 

pour apprendre du passé, mieux comprendre d’où l’on vient et où l’on va. 

Le comité pourrait réunir des experts de divers domaines (histoire, 

génie forestier, génie du bois, anthropologie, économie, sociologie, 

géographie, écologie ou biologie, par exemple) pour la création de 

contenu original dans le domaine de l’histoire forestière. 

Il est proposé d’accepter la proposition de Guy  Lessard : 

• De le mandater pour une proposition au prochain CA pour la 

formation d’un comité formé avec des représentants du CA 

(on vise au moins 3),  

• De proposer un ou deux sujets de contenu,  
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• De déterminer un budget et un mode de financement.  

Il est aussi proposé que la proposition pour le volet scientifique soit 

modifiée en retirant la notion d’avoir un minimum un projet par 

année dans la phrase suivante : L’objectif serait de provoquer la 

production d’au moins un projet de recherche par année alliant sciences, 

sociologie, anthropologie et histoire pour apprendre du passé, mieux 

comprendre d’où l’on vient et où l’on va. Phrase modifiée : L’objectif 

serait de provoquer la production de projets de recherche alliant sciences, 

sociologie, anthropologie et histoire pour apprendre du passé, mieux 

comprendre d’où l’on vient et où l’on va.  

Proposé par Pierre Mathieu et appuyé par Pierre Richard.  

Modification des tarifs 

d’abonnement 

Proposition : 

 
Il est proposé par Louis Campeau que les tarifs d’abonnement soient adoptés 

et appuyé par Réjean Bergevin. 

Ratification des 

règlements adoptés   

Aucun changement à noter. 

Élection des administrateurs 

Membres demeurants Pierre Mathieu 

Réjean Bergevin 

Nancy Gélinas 

Guy Lessard 

Marie Anick Liboiron 

Caroline Flaschner 

Gérard Szaraz 

Louis Campeau 

Membres sortants Isabelle Regout 

 

 

Un appel est fait pour vérifier si des membres de l’assemblée générale 

annuelle seraient intéressés à se présenter – Aucune autre candidature 

n’est proposée. Les membres demeurants ont confirmé leur accord.  Un 

siège demeure donc vacant. Le sujet sera abordé au prochain CA pour 

recruter un nouvel administrateur. 

Mises en candidature et élections  

Proposition Il est proposé par Véronique Coudé de nommer les candidats, soit les 

membres demeurants, à titre de membres du conseil d’administration 

2025-2026 

Adopté Proposé par Jean-Louis Kirouac et appuyé par Louis Désilets. 

Souhaits des membres 

Conseil 

d’administration 

Proposition adoptée 

Présidence  

Pierre Mathieu est proposé par Louis Campeau et appuyé par Nancy 

Gélinas 

Vice-présidence  

Réjean Bergevin proposé par Louis Campeau et appuyé par Nancy 

Gélinas 

Secrétaire-trésorière 

Marie Anick Liboiron proposé par Louis Campeau et appuyé par Nancy 

Gélinas 

Mot de la fin  

15 $ 1 an étudiant 
20 $ 1 an retraité
30 $ 1 an régulier
50 $ 3 ans retraité 
70 $ 3 ans régulier

100 $ bienfaiteur
500 $ Van Bruyssel

1 000 $ Partenaire
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Levée de l’assemblée générale annuelle 

Proposition Pierre Mathieu propose de lever l’assemblée générale annuelle. 

20 h 15 - Levée de l’assemblée générale annuelle  


